
ЮБИЛЕИ

JUBILEES

Вячеслав Константинович
ЩЕРБИН

Vyacheslav Konstantinovich
SHCHERBIN



Известному белорусскому ученому-обществоведу, лауреату Государственной премии Республики Беларусь в области науки и техники (1998), кандидату филологических наук В. К. Щербину в ноябре исполнилось 70 лет. Вячеслав Константинович – человек чести, он всегда открыто отстаивает научную истину и искренне верит в сплоченность академического братства.

В. К. Щербин родился 17 ноября 1953 г. в д. Рудня Горбовичская Калинковичского района Гомельской области в семье сельских учителей, которая по сегодняшним меркам была большой. Все пятеро детей получили образование и состоялись в жизни. В. К. Щербин выполнил наказ отца-фронтовика Константина Васильевича, преподававшего историю, постоянно учиться и не жалеть себя в работе. Он до сих пор бережно хранит как ценнейшие реликвии книги, которые ему вручали на ежегодных собраниях во Дворце культуры, уже с первого класса признавая его лучшим читателем детской городской библиотеки.

Будущий ученый окончил Калинковичскую среднюю школу № 6 (1971), филологический факультет Бе-

лорусского государственного университета (1979), очную аспирантуру (1982) и очную докторантуру (2009) Института языкознания имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси. В 1983 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию по теории языка. Более 45 лет В. К. Щербин трудится в академических организациях нашей страны. В 1982–1990 гг. он работал в Институте языкознания имени Якуба Коласа НАН Беларуси, в 1990–2003 гг. – в Президиуме НАН Беларуси, с 2003 г. по настоящее время является сотрудником Центра системного анализа и стратегических исследований НАН Беларуси.

Вячеслав Константинович – настоящий полешук: он настойчив, целеустремлен и невероятно трудолюбив. После окончания школы он подал документы на исторический факультет в Гомельский государственный педагогический институт, однако недобрал полбалла и не поступил. Вскоре В. К. Щербин был призван на действительную военную службу в знаменитые Печи под Борисовом. Службу он окончил старшим сержантом, заместителем командира взвода. После увольнения в запас молодой человек поступил на подготовительное отделение, а затем

на филологический факультет БГУ (1974). После окончания университета наука захватила Вячеслава Константиновича по-настоящему, и он погрузился в работу над кандидатской диссертацией «Общее и специфическое в лексико-семантических системах близкородственных языков (на материале русской и белорусской пространственной и временной лексики)» под научным руководством известного профессора-лингвиста А. Е. Михневича.

Вся сознательная жизнь Вячеслава Константиновича Щербина – это беспрестанная и насыщенная работа в науке. Главными направлениями его интересов являются филология, науковедение, социология и космология. За 1981–2023 гг. ученый опубликовал около 600 научных, научно-популярных и энциклопедических работ, в том числе около 20 книжных изданий (персональные и коллективные монографии, словари и энциклопедии). Особо стоит отметить такие монографии В. К. Щербина, как «Тэарэтычныя праблемы беларускай лексікаграфіі» (1996), «Комплексный науковедческий анализ деятельности Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований в 1991–2006 гг.» (2008), «Инфраструктурные составляющие инновационной экономики» (2010; переиздание данной работы вышло в 2012 г. в Германии).

Слова Аристотеля «Платон мне друг, но истина дороже» как нельзя лучше отражают позицию ученого. В профессиональном сообществе В. К. Щербин известен как высокообразованный специалист, который признает только факты, и никакие авторитеты не могут заставить его изменить свою научную позицию. Он всегда будет говорить только то, что позволяет научно доказанная истина. При этом Вячеслав Константинович открыт для дискуссии и готов с уважением к собеседнику выслушать иную точку зрения.

В. К. Щербин является одним из наиболее востребованных ученых-обществоведов, постоянным и активным участником многих международных научных форумов, где он достойно представляет белорусскую науку. Вячеслав Константинович всегда легок на подъем, с ним всегда по-хорошему трудно. Это настоящий ученый, который никогда не предаст и, если надо, будет работать сутками, но слово свое сдержит. Искреннее стремление к правде, честному покорению вершин в науке, высоконравственное отношение к жизни характеризуют его как профессионала.

Вячеслав Константинович, дорогой друг, поздравляем Вас с юбилеем, желаем крепкого здоровья и радости жизни на долгие годы! Мы гордимся таким автором нашего журнала, как Вы!

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – доктор социологических наук, член-корреспондент НАН Беларуси, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, doctor of science (sociology), corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by